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A TIEMPO 
EN PÙBLICO 
SERGIO TORRES 
¿SECUNDARÁ GOBIERNO ESTATAL MEDIDA OBRADORISTA A FAVOR DE 
PERIODISTAS? 
El centro del debate en estos momentos es, sin duda, la derrota que sufrieron Morena y sus 
aliados en la Cámara de Diputados del Congreso de la Unión en su intento por aprobar la 
iniciativa de Reforma Eléctrica, y la derrota sufrida quizás por el pueblo de México. 
Los partidos guinda, PT y PVEM no alcanzaron la mayoría calificada que se requería para 
la reforma constitucional. 
Sin embargo, en esta ocasión es necesario subrayar la medida anunciada por el presidente 
de la República, Andrés Manuel López Obrador, el 06 de abril, en el sentido de que su 
gobierno destinará el 25 por ciento del presupuesto de la publicidad para que periodistas 
en el país cuenten con seguridad social y pensiones con cobertura para sus familias. 
Es decir, la federación aportará un total de 750 millones de pesos que, aunque 
significativos, seguramente serán pocos para atender las necesidades de las y los 
periodistas que carecen, carecemos, de seguridad social. 
Sería bueno escuchar por parte de los gobiernos estatales una acción solidaria y 
concurrente en ese mismo sentido, para incrementar la bolsa en favor de las y los 
comunicadores de cada entidad. 
Definitivamente no es algo que compense las difíciles y complejas condiciones laborales, 
económicas y de riesgo en las que hay que desempeñar el oficio periodístico, baluarte de 
la libertad de expresión. Mucho menos los atentados que han costado la vida de muchas y 
muchos compañeros de actividad en el país. 
Al tratarse de un anuncio hecho por el gobierno federal morenista, seguramente se hará 
improbable que Ejecutivos locales panistas, priístas o de Movimiento Ciudadano se 
sumen, aunque -hasta por rentabilidad electoral- podrían mejorar la propuesta a través de 
una política pública que vaya más allá, bien diseñada y sustentada. 
Pero qué hay de los gobiernos morenistas en los estados, la verdad es que no solo se están 
tardando en secundar la iniciativa presidencial, sino que en el caso de Michoacán el 
mandatario Alfredo Ramírez Bedolla no cuenta con colaboradores sensibles y capaces de 
entender la labor periodística.  
Me refiero a operadores políticos, los mismos que el 12 de abril habían preparado todo para 
la Instalación de la Junta de Gobierno del Mecanismo Estatal para la Protección de 
Defensores de Derechos Humanos y Periodistas. 
Instalación a la que el gobierno michoacano había invitado el día previo y que ese mismo 
11 de abril tuvo que notificar que se posponía “hasta nuevo aviso”, ya que seguramente se 
enteraron del malestar que la instalación había despertado entre las y los integrantes del 
colectivo NiUnoMás. 
Al parecer, de alguna forma el gobierno estatal se enteró de la molestia generada y optó 
por cancelar el acto que se había programado. 
De ahí, el posicionamiento del colectivo dando a conocer que, a partir del 17 de marzo de 
2022, como resultado de la movilización de periodistas repudiando el asesinato de Armando 
Linares López, se acordó con autoridades estatales, incluido el secretario de 



Gobierno, Carlos Torres Piña, una ruta de trabajo conjunta para atender la grave situación 
de violencia y agresiones de derechos de periodistas en Michoacán. 
Las y los periodistas hicieron observaciones a un documento emitido por funcionarios 
bedollistas, sin embargo, como lo dice el posicionamiento del colectivo, hasta el momento 
hubo mutis por parte del ente gubernamental. Es decir, nula respuesta.  
Por esos motivos, el colectivo decidió romper el diálogo que se había establecido, ya que 
la relación que se había presupuestado apuntaba a trabajos conjuntos y no a decisiones 
unilaterales, aun cuando se entiende que el gobierno deba cumplir con las disposiciones 
normativas correspondientes, lo que no impide acciones coordinadas. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/en-publico-secundara-gobierno-estatal-medida-
obradorista-a-favor-de-periodistas/ 
 
A TIEMPO 
BLANCA PIÑA 
PARTIDOS DE OPOSICIÓN DIERON LA ESPALDA AL PUEBLO 
La coalición “Pacto por México” de naturaleza proempresarial, conformada por el PAN, PRI 
y PRD, aprobaron en 2013 la reforma energética que privatizó el sector energético, 
entregando la riqueza energética a las trasnacionales extranjeras. 
Casi 10 años después los mismos partidos aglutinados ahora en “Va por México”, sucesor 
político del “Pacto por México” continúan defendiendo los intereses de las trasnacionales 
energéticas extranjeras y con ellos la reforma energética de Peña Nieto, que ellos mismos 
aprobaron. 
Claramente y sin ambigüedad “Va por México” responde a los intereses de las 
trasnacionales extranjeras, esto quedó demostrado con su voto contra la reforma energética 
presentada por el Presidente Andrés Manuel López Obrador. 
Los intereses de las trasnacionales extranjeras son incompatibles con el interés y los 
derechos del pueblo de México. 
Los partidos de oposición se han quitado la careta y han mostrado que solo defienden los 
intereses de las empresas extranjeras que se han dedicado a medrar el presupuesto 
público. Es de resaltar que en el debate de la Reforma Eléctrica la oposición conservadora 
no esgrimió ningún argumento técnico, económico o ambiental, únicamente se centraron 
en cuestionar al presidente, con lo que demuestran el odio y la aversión que siente por un 
líder social que está al frente de la Cuarta Transformación sirviendo a México. 
La propuesta de Reforma Eléctrica presentada por el presidente Andrés Manuel López 
Obrador, tenía el objetivo central de recuperar nuestra soberanía, devolviéndole a la CFE el 
control mayoritario (54%) de la generación y venta de electricidad del país, que hoy controla 
la iniciativa privada en más de 60%. 
La iniciativa presidencial también establecía que el litio (un mineral clave para la fabricación 
de baterías y apodado «el oro blanco»), sea explotado únicamente por el Estado 
Mexicano. Esto también fue rechazado por la oposición, ya que ven en el litio un negocio 
más del cual aprovecharse y enriquecer a sus socios extranjeros. Recordemos que un 
motivo del trágico golpe de Estado que sufrió el expresidente de Bolivia, Evo Morales, fue 
su decisión de nacionalizar el litio, que afectaba los intereses de las empresas 
norteamericanas. Nuestro país ocupa el décimo lugar de entre 23 países con reservas por 
certificar de litio, lo que posiciona a este mineral como una pieza clave para el desarrollo de 
México. 
Estoy convencida de que la coalición “Va por México” defiende a la oligarquía nacional y 
extranjera, y con esto se oponen a los interés y derechos del pueblo de México. 
Por esta razón, reitero mi compromiso de luchar para consolidar una verdadera democracia 
en México, y continuaré impulsando la aprobación de la iniciativa de reforma energética que 
presenté en 2020 para derogar totalmente la contra reforma neoliberal del 2013 y contar 

https://www.atiempo.mx/destacadas/en-publico-secundara-gobierno-estatal-medida-obradorista-a-favor-de-periodistas/
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con el derecho humano a la energía y recuperar nuestra soberanía energética en beneficio 
del pueblo trabajador. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/partidos-de-oposicion-dieron-la-espalda-al-pueblo-
por-blanca-pina/ 
 
A TIEMPO 
ALEJANDRA ORTEGA 
LA JUGADA DE OBRADOR 
La reforma del presidente de México rechazada en San Lázaro, no es el duro revés que 
presumen los partidos que se asumen a sí mismos como “oposición”, es en realidad una 
jugada de Obrador que le salió bien. 
Jugó con su desventaja y la convirtió en ventaja, en positivo para él, no para Morena. 
López Obrador sabía que perdería en la votación y dejó que pasaran las cosas, que 
siguieran su curso. 
Al final los diputados hicieron el trabajo a Obrador, le quitaron un peso enorme de encima, 
como lo es el seguir sosteniendo un proyecto energético muy ambicioso y que contradice 
los acuerdos internacionales y globalistas a los que se adhirió desde el comienzo de su 
administración, como el Acuerdo de París, por el que los países firmantes, casi todos, se 
comprometen a abandonar las energías fósiles so pretexto del «calentamiento global». 
Las presiones que estaban ejerciendo sobre el gobierno federal, en lo local pero sobre todo 
de la comunidad internacional y de la gobernanza mundial, que tanto 
menciona Ebrard, eran enormes y los costos políticos también. 
De esta forma, Obrador tiene una salida limpia, fácil, de esos proyectos inviables pero que 
fueron bandera y promesas de campaña. 
Ahora, lo que pase -y sabe muy bien el presidente que no serán cosas buenas para el país-
, ya no será responsabilidad suya, sino de esa oposición que él dice es enemiga del pueblo. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/la-jugada-de-obrador-por-alejandra-ortega/ 
 
A TIEMPO 
MATEO CALVILLO PAZ 
TOQUE DE NANO SABIDURÍA: ¿Y LA RESURRECCIÓN? 
El mundo se hunde en descomposición, desenfreno, pasiones desatadas, es el reino de 
todos los pecados capitales, de bacanal y de todos los crímenes, todos se dan cita y se 
perpetran. 
Es un mundo sin vida moral y no tiene conciencia, el ser humano muchas veces actúa por 
capricho, se permite todos los excesos. Se legisla a favor de crímenes abominables, como 
son los atentados contra la vida humana en su inicio y su término. 
Se promueven las desviaciones de la naturaleza humana, de la identidad sexual y su 
ejercicio normal. Se da impulso a los pecados contra la naturaleza por los que Sodoma y 
Gomorra fueron consumidas por el fuego. Ahora los grandes del dinero en el mundo, para 
fines oscuros y destructivos promueven violaciones y aberraciones. 
Hay manifestaciones de barbarie. Las manifestaciones arcaicas de desorden y abuso se 
dan cita en un mundo de avance tecnológico pero de retraso y perversión y retroceso 
moral. Hay actitudes criminales, propias de las épocas más atrasadas. 
El demonio del dinero somete a las naciones. No se detienen ante nada, no tienen ningún 
orden moral. Provoca las bajas pasiones, los instintos primitivos y desordenados del ser 
humano. Los hace que se revuelquen en los placeres del sexo y las bebidas y comidas. 
Todos los excesos son posibles para satisfacer el capricho del hombre que se constituye 
en centro del universo, no hay límite sino el de satisfacer el capricho desbordado e 
insaciable de los instintos que pierden su dignidad y su control y se vuelven implacables y 
desenfrenados. 
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Al mismo tiempo asistimos a un espectáculo de tragedia, destrucción y sufrimiento sin 
nombre. Hay signos de muerte: es un mundo en que las armas hacen estragos por todas 
partes. Corre la sangre y no pasa nada, nadie frena ni hay castigos. Los criminales hieren 
a sus anchas y a ojos vistos y no pasa nada. 
No hay ley ni autoridades que protejan. Asistimos a asesinatos, asaltos en casas y 
comercios, en la calle, el auto. 
Las autoridades llegan después de cometido el crimen y hacen declaraciones altisonantes 
y huecas que nadie cree, sólo para engañar a bobos. 
Es un desastre en todo el país, en todos sus rincones. 
Reina la iniquidad, la mentira. La gente ha perdido la esperanza, la confianza y la 
tranquilidad. 
Siguen torturando a Cristo con crueldad e injusticia en la persona de los pobres 
inocentes. Los malvados siguen aplastando, mintiendo, sembrando el terror. Siguen 
muriendo y tratando de escapar los inocentes. La muerte y las tinieblas continúan. 
¿Estamos condenados y sin esperanza? 
La luz de lo alto 
¿Dónde está oh, Cristo tu victoria, donde el mundo nuevo sin maldad, el consuelo de los 
que sufren, de los pobres, de los que lloran por el luto, están enfermos, tienen hambre, de 
los huérfanos y las viudas? 
El Misterio Pascual de Muerte y Resurrección en la vida del individuo, en la historia del 
género humano es una realidad tremenda y profunda, no un cuentito fácil y con final color 
de rosa, con un happy end. 
Es un enigma que nos pone de rodillas, es inextricable y supera nuestras capacidades 
humanas, tenemos que elevarnos al más-allá de Dios y de su Proyecto Secreto. Movidos 
por su Espíritu Santo, nuestra mente accede a otra comprensión de la vida y del universo. 
El Proyecto de Dios nos levanta a otra dimensión y nos permite una nueva concepción de 
la vida, del gozo y de la plenitud. Entramos a un mundo nuevo. 
Es necesario renacer al hombre nuevo, como afirma el Maestro. Es necesario convertirse 
a la Palabra del Señor, creerla y dejarse guiar en el Proyecto de Dios. 
Hay que ser como el Maestro, disponible, entregado, mártir y santo. Alguien afirmó que el 
mundo avanza con la sangre de los inocentes. No se va a cambiar la historia yéndose de 
vacaciones y dándose a los placeres fáciles, arrastrados en la dinámica de hacer dinero de 
los grandes capitales. 
Cristo consumó la victoria, venció la maldad y la muerte, resucitó, el creyente tiene fe y es 
testigo de su triunfo, de su vida nueva que protege a los pobres y desamparados. A muchos 
se ha aparecido en circunstancias terribles. 
Cristo redimió al mundo y se puso a la cabeza del pueblo de creyentes que deben dejarse 
encontrar por él, transformarse y ser testigos de la vida nueva de la resurrección. 
La felicidad eterna se consigue subiendo a cuestas el camino de la cruz y ofreciendo su 
vida para la redención de muchos. “El que pierda su vida por mí la encontrará”, afirma 
el Mesías. La vida plena y definitiva se da sólo en el país de la vida. Esta vida es el viacrucis 
que termina en la ofrenda sangrienta y resucita. 
Los creyentes debemos librar la victoria para entrar en el mundo nuevo de Cristo. El desafío 
es tremendo, pero hay que entrarle. 
Cristo resucitó. Hay que dejarse encontrar por él, renunciar a los placeres fáciles, aceptar 
el llamado, entregarse y hacer realidad el mundo nuevo. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/toque-de-nano-sabiduria-y-la-resurreccion/ 
 
A TIEMPO 
ERICK AVILES 
POR UN RESCATE INTEGRAL DE LA EDUCACIÓN ESTATAL 

https://www.atiempo.mx/destacadas/toque-de-nano-sabiduria-y-la-resurreccion/


Indudablemente, la problemática en el sistema educativo michoacano ha crecido 
ampliamente durante las últimas tres décadas. En su seno se han encunado muchos males, 
como consecuencia de la insensibilidad, de omisiones, abusos y políticas públicas 
erróneas, lo cual ha impactado negativamente a muchas generaciones jóvenes, quienes 
tuvieron la muy mala suerte de hacer valer sus derechos humanos a contracorriente; es 
decir, en una entidad federativa gobernada por funcionarios incapaces de asegurarles la 
vivencia plena de sus garantías individuales, al menos durante el periodo citado. 
Como derivación de las condiciones imperantes, sus sueños y aspiraciones difícilmente se 
han logrado, su potencial máximo muy dudosamente se ha alcanzado y, por ende, sus 
respectivas trayectorias a través del sistema educativo estatal, en su enorme mayoría han 
sido truncadas. Durante las tres décadas mencionadas, los costos de la inefectividad de la 
educación michoacana se han dispersado ampliamente, permeando en todos los aspectos 
de la sociedad, reflejados en pobreza, ignorancia, desigualdad, discriminación, inmovilidad 
social, corrupción, migración y delincuencia, mientras los responsables permanecen 
cómodamente impunes. 
Indignantemente, muchos de aquellos funcionarios, quienes debieron servir y no servirse, 
ahora gozan de exorbitantes fortunas, los cual les ha permitido resolver su existencia y la 
de sus herederos, llegando algunos al colmo de tener inversiones en el sector educativo, 
como una forma perversa de aprovecharse doblemente de la decrepitud de la escuela 
pública que ellos mismos generaron. 
Más allá de intrínseca exigencia de justicia, de reparación del daño y de acabar con la 
impunidad de los posibles culpables, existen también desequilibrios estructurales que 
impiden un saneamiento homeostático del sistema educativo local; las falencias pesan 
tanto que se vislumbra prácticamente imposible que la solución sea exclusivamente 
endógena, es decir, que los michoacanos remediemos por nosotros mismos la situación. 
Se requiere intervención superior. 
Para comenzar, el pacto en materia de asignación presupuestal ha sido y es profundamente 
injusto: 8 de cada 10 pesos recaudados se quedan en el gobierno federal, mientras apenas 
2 se reparten entre los gobiernos estatales y los municipales, lo cual genera asimetrías 
presupuestales, traducidas en profundas desigualdades en materia de desarrollo humano 
y territorial. 
Aunado a lo anterior, la catástrofe educativa michoacana se aceleró especialmente a partir 
de la firma del Acuerdo Nacional para la Modernización de la Educación Básica 
(ANMEB), la cual data de 1992 y no fue otra cosa que una maniobra adelgazadora del 
compromiso federal de responsabilizarse del cumplimiento irrestricto de todo lo mandatado 
en el artículo tercero constitucional, lo cual fue irreflexivamente descargado en los cada vez 
más enclenques presupuestos estatales. Entidades federativas con posibilidades reales de 
incrementar la recaudación lograron sortear relativamente la situación, pero aquellos que 
no pudieron afrontar la situación quedaron sumidos en el rezago educativo, en la 
ingobernabilidad y en manos de los grupos fácticos. 
El déficit presupuestal, el endeudamiento, la doble negociación, la firma de minutas, la 
ilegalidad, la delincuencia organizada y muchos otros fenómenos más campearon en el 
sistema educativo estatal, en detrimento de la formación de las niñas, niños y jóvenes en 
Michoacán. 
Inaceptablemente, no siempre el gobierno federal ha sido parte de la solución a esta 
situación. Si bien, se depende enormemente de las participaciones federales para la 
subsistencia mínima de la educación estatal, también desde la federación se ha recibido 
simulación, mentira, promesas incumplidas, doble discurso, desdén y olvido, llegando a 
extremos de perversidad, ya que se ha usado a nuestra entidad como laboratorio político 
en ciertos momentos, o incluso se ha dado por perdido a Michoacán. Por ello, que se nos 
diga que nos va a ir bien, pero muy bien y esto no suceda ya no nos sorprendería, pero 



exacerbaría la decepción que reside en la ciudadanía respecto al trato que se ha recibido 
desde la federación. 
Hoy, está en marcha un Plan de Apoyo a Michoacán, impulsado por la actual administración 
federal, el cual tiene como antecedente directo y comparable el denominado “Plan 
Michoacán”, impulsado durante el peñanietismo, donde se manejaron cifras artificiosas, ya 
que decenas de miles de millones de pesos anunciadas como inversión en nuestra entidad 
simplemente fueron desagregadas de lo que ya estaba contenido en el Presupuesto de 
Egresos de la Federación, intentando dar la impresión de que se trataba de dinero fresco 
destinado extraordinariamente para el rescate de nuestra entidad federativa. No ocurrió tal 
situación y entre los michoacanos cundió la sensación de haber sido 
engañados. Paralelamente, los problemas se acrecentaron, convirtiéndose en uso y 
costumbre la cultura de la simulación desde el poder. 
La desconfianza quedó grabada en los michoacanos, porque sabemos que, históricamente 
la federación no nos ha salvado, a pesar de ser el orden gubernamental del poder ejecutivo 
que concentra en su inmensa mayoría los recursos, a la vez que posee el poder de cambiar 
la realidad de millones de michoacanos. Las consecuencias están a la vista. 
Sin embargo, a pesar de la enorme inercia histórica, a la fecha hay procesos que ahora sí 
se están remediando. A seis meses del arranque de la actual administración ha habido 
resultados, primeros pasos e hitos respecto a la inercia que se arrastraba, los cuales se 
han reconocido públicamente. Hay avances tangibles y también ha habido coadyuvancia 
digna de mencionarse por parte del orden federal. 
Empero, debe reconocerse que el gobierno del estado no puede solo. Sí, se necesita 
arropamiento de parte de los michoacanos hacia las decisiones gubernamentales, pero 
indudablemente, también hace falta apoyo externo.  
Hay muchos temas en los cuales el gobierno federal puede intervenir abonar a resolver la 
problemática estatal. Definitivamente se puede intensificar su ya externado compromiso de 
apoyo con la educación michoacana y actuarse en diferentes líneas de acción, como las 
siguientes, entre muchas más: 
 Impulsar más decididamente la bancarización de la nómina educativa estatal. Si bien, 

los beneficios son evidentes tanto para quienes reciben la nómina electrónica como para 
el gobierno, reforzar al gobierno estatal puede coadyuvar a resolver un problema que se 
arrastra de al menos 15 años atrás. 

 Incidir más decididamente en el proceso de federalización de la nómina magisterial, 
facilitando los procesos de revisión y también, interviniendo más directamente en ellos. 

 Evitar la perniciosa práctica de la doble negociación por parte de los grupos 
movilizados, dando su lugar a los funcionarios estatales, para que estén presentes en 
esta clase de reuniones y se evite que sus homólogos federales sean sorprendidos, 
como frecuentemente sucede, por su desconocimiento de la normatividad estatal y de 
la problemática específica. 

 Impulsar la cultura de la evaluación y diagnóstico acerca del estado de la educación en 
la entidad. Nuestra entidad no puede continuar siendo una caja negra al respecto. Se 
requiere conocer a fondo el impacto de la pandemia en el aprendizaje, las condiciones 
que guarda el sistema educativo, las necesidades de formación continua del magisterio 
y las situaciones socioemocionales de los trabajadores de la educación, de los 
estudiantes y de sus familias. 

 Regularizar las plantillas de personal en la entidad. Por necesidades del servicio, 
muchos trabajadores de la educación tienen plazas diferentes a la función que 
verdaderamente ejercen, muchas veces recibiendo un salario menor al que en realidad 
devengan, además de que son recurridamente observados en las auditorías y 
frecuentemente extorsionados por las redes de corrupción por esa razón. Desde el 



escritorio esto se puede hacer fácilmente, ya sea en Ciudad de México o desde una 
plataforma digital. 

 Apoyar económicamente el programa de jornada ampliada y la alimentación que se está 
impulsando por parte del gobierno de Michoacán, el cual aún no cuenta con un diseño 
completo de política pública ni con una presupuestación suficiente. Si bien, ya en 
preparativos los directivos reciben información sobre los Lineamientos del Modelo 
Provisional de Escuelas de Tiempo Completo, se trata de una continuación al esquema 
del 2020. Si hasta el momento no se saben los alcances de aquel entonces, ni de lo que 
sucedió con el extinto programa en tiempo de pandemia, qué hace suponer que esa 
operatividad será la ruta idónea para la etapa presencial de ahora. Más aún, aún no hay 
convocatoria pública para integrar nuevas escuelas, bajo el principio de progresividad 
de los derechos humanos de infantes y jóvenes. En todo ello podría intervenir la 
federación para mejorar las condiciones de las niñas, niños y jóvenes en la entidad. 

Esperemos que se aprovechen estas vacaciones para avanzar en los sentidos 
mencionados. La agenda es amplia y merece seguimiento estrecho. Revertir la inercia de 
décadas implica hacer esfuerzos extraordinarios para tales efectos. Es muy importante 
plantear las necesidades reales y urgentes del sistema educativo estatal ante el gobierno 
central, para que exista una respuesta institucional a la altura de las necesidades 
existentes. 
Más aún, debe hacerse conciencia profunda en la nación que Michoacán también es 
México. Es un asunto trascendental que nuestra entidad federativa alcance la media 
nacional en indicadores educativos, los cuales deben ser entendidos como la piedra de 
toque que permitirá resolver transversalmente aspectos de seguridad, de activación 
económica, de migración, culturales, políticos y sociales, entre otros. La mejora sistémica 
de Michoacán redundará en la del país entero, ello debe tenerse por seguro. 
En caso de que no se priorice el apoyo a Michoacán, las consecuencias serán 
devastadoras. Los grandes males que padece nuestra entidad se comportarán como 
vórtices que acabarán michoacanizando a la nación entera. No debe haber discriminación 
territorial en las políticas gubernamentales, de las cuales el ámbito educativo es el más 
sensible de todos y el más importante de resolver. 
Particularmente, las niñas, niños y jóvenes de Michoacán merecen un rescate educativo de 
parte de la federación; no debe haber más generaciones heridas. 
https://www.atiempo.mx/destacadas/por-un-rescate-integral-de-la-educacion-estatal-por-
erik-aviles/ 
 
POSDATA 
JAIME RIVERA VELÀZQUEZ 
LIBERALISMO, SOCIALISMO Y DEMOCRACIA 
Las sociedades modernas (por lo menos las occidentales) configuraron sus instituciones 
políticas en torno a tres principios doctrinales: el liberalismo, el socialismo y la democracia. 
El pionero del liberalismo, el filósofo inglés John Locke, definía como principal deber del 
Estado proteger la vida, la libertad y la propiedad de los individuos, y puso como condición 
de ello la limitación del poder político por la ley y el respeto a los derechos naturales del 
hombre. 
El socialismo, cuya manifestación germinal puede hallarse en Gracchus Babeuf durante la 
Revolución Francesa, y doctrinas más desarrolladas en Fourier, Owen y Marx, entre otros, 
tiene como postulado supremo la búsqueda de la igualdad social. Estas corrientes 
ideológicas, mientras buscaban desmontar el antiguo régimen y a la vez competían entre 
sí, con el tiempo fueron convergiendo en un nuevo ideal político, la democracia, que 
proclamaba la igualdad de derechos, el gobierno limitado y la soberanía popular.      
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Si bien es cierto que el liberalismo y el socialismo persiguen objetivos diferentes y muchas 
veces contrapuestos, la evolución de ambas corrientes políticas propició su combinación 
práctica y hasta doctrinal. Los liberales tuvieron que aceptar la participación política de las 
masas y los derechos sociales; a su vez, muchos socialistas reconocieron el valor en sí 
mismo de las libertades y del gobierno democrático, y cambiaron su horizonte 
revolucionario por uno de reformas legales y pacíficas. El espacio que ambas tradiciones 
encontraron para desplegar sus luchas y convivir fue la democracia. Es cierto que nunca 
ha existido un partido político cuyas siglas postulen directamente una oferta “liberal-
socialista”, pero múltiples teóricos, escritores, periodistas y coaliciones políticas han 
reivindicado en los hechos un programa semejante. 
John Stuart Mill, tradicionalmente asociado a la ortodoxia liberal, al final de su vida 
reconocía, en su autobiografía y en un libro inconcluso, “Capítulos sobre el socialismo”, la 
importancia de promover la igualdad conservando las libertades políticas. Mill tuvo la visión, 
varias décadas antes de la aparición de la URSS, para reconocer el peligro de que el Estado 
impusiera coercitivamente la igualdad, sacrificando la libertad; en consecuencia, proponía 
el acceso a la igualdad mediante políticas educativas que a su vez formasen a los 
ciudadanos en la defensa inequívoca de la libertad. Un siglo más tarde, también en el Reino 
Unido, el filósofo Bertrand Russell defendía ideas muy similares. A pesar de su ruptura con 
el partido laborista británico por diferencias en torno al uso de armas nucleares, Russell 
siempre se esforzó por combinar la defensa simultánea de la libertad y la igualdad entre los 
hombres. 
Otro pensador político que contribuyó decisivamente a acercar el socialismo al liberalismo 
fue Eduard Bernstein, dirigente del Partido Socialdemócrata de Alemania, quien a finales 
del siglo XIX reconocía la capacidad reformista del capitalismo y el valor de las libertades 
burguesas, que podían servir como catalizadores de la igualdad impulsada por el 
socialismo. El revisionismo de Bernstein (llamado así porque revisaba la teoría 
revolucionaria de Marx) con los años se fue asentando en la mayoría de los partidos 
socialistas de Europa, y la socialdemocracia se convirtió en sinónimo de reformismo, 
democracia y estado de bienestar. Los partidos socialdemócratas escandinavos, el 
socialismo francés y el alemán fueron impulsores por excelencia de la ampliación de 
libertades y de la construcción del Estado democrático. Inclusive el Partido Socialista 
Obrero Español, desde finales del siglo XIX, adoptó el lema de su fundador Pablo Iglesias: 
“socialismo es libertad”. Desde hace más de medio siglo, la mayor parte de Europa se 
convirtió en un mundo de libertades e igualdad creciente de oportunidades. Un camino muy 
diferente fue adoptado por los comunistas, auspiciados por la URSS, quienes sacrificaron 
las libertades básicas en aras de una igualdad simulada. 
La fecunda tradición combinada de liberalismo con tintes sociales también tuvo exponentes 
gubernamentales destacados en el continente americano. Nada menos que el presidente 
Franklin Delano Roosevelt, un liberal clásico, impulsó las políticas sociales más ambiciosas 
en la historia de Estados Unidos, bajo la divisa del New Deal. En Canadá, el primer ministro 
William Lyon Mackenzie King, emanado del Partido Liberal e ideológicamente formado en 
el liberalismo clásico victoriano, creó en el siglo XX el estado de bienestar más amplio y 
generoso de todo el continente americano, con uno de los sistemas de salud y seguridad 
social más completos del planeta. Incluso en los países en vías de desarrollo ha florecido 
la socialdemocracia con inclinaciones liberales. En Chile, la concertación de socialistas, 
demócratas cristianos y liberales hizo posible la vuelta a la democracia y el desarrollo de 
una economía próspera. 
La amenaza autoritaria que en los últimos años se cierne sobre muchas democracias en el 
mundo, empieza por la falta de tolerancia a la pluralidad, la pretensión de un pensamiento 
único y la descalificación del opositor como enemigo del pueblo. Esa amenaza podrá 



frenarse si, una vez más, liberales y socialistas convergen en la síntesis de libertad e 
igualdad, y en la defensa de las instituciones democráticas. 
https://postdata.news/liberalismo-socialismo-y-democracia/ 
 
 
AHUIZOTE 
TEMAS DE CAFÈ 
JUAN MANUEL BELMONTE 
9 PUEBLOS MÁGICOS EN BARCELONA 
TOLERAN A TERRORISTAS URBANOS 
FALTARIAN CAMPOS DE EXTERMINIO 
GOBIERNO BUENO PARA HACER FIESTAS 
Sin duda alguna Michoacán será de los Estados que dejará honda huella, en la Feria de los 
Pueblos Mágicos a realizarse en Barcelona, los días del 22 al 24 de este mes porque tendrá 
una presencia imborrable, en todos los sentidos por ejemplo tendrá a su cargo el concierto 
inaugural, en el Templo de la Sagrada Familia, un verdadero ícono representativo de 
Barcelona, y hoy entre las principales promociones, destacan Los Viejitos de la Isla de 
Jarácuaro. 
MICHOACAN TIENE 9 Y 5 ESTARAN AHÍ 
Como se sabe Michoacán tiene hoy nueve pueblos mágicos, Cuitzeo, Pátzcuaro, Santa 
Clara del Cobre, Tacámbaro, Tlalpujahua, Angangueo, Jiquilpan, Tzintzuntzan y 
últimamente Paracho y de todos ellos solamente cinco pueblos mágicos, podrán tener 
presencia porque obviamente la economía, de la mayoría no alcanza para sufragar los 
gastos de una comitiva, para que acudan a Barcelona a presentar sus atractivos. 
Primero dos comentarios uno a favor y otro en contra, qué bueno que la Secretaría de 
Turismo Federal eligió a Barcelona, para presentar al mundo el atractivo de los 132 pueblos 
mágicos, que tiene México no se nos ocurre mejor escenario, para hacerlo y lo malo es que 
durante estos tres años y medio, la actual administración federal, abandonó a los pueblos 
mágicos les quitó presupuesto, para mejorar los servicios turísticos, por lo que en su 
mayoría los pueblos mágicos, tienen grandes deficiencias en este aspecto. 
CUITZEO ¿NO MERECE SER PUEBLO MAGICO? 
El gobernador del estado Alfredo Ramírez Bedolla, debe aprender pronto a conducirse 
como gobernador, y primero les comentaremos una anécdota para ejemplificar esto: Un día 
preguntamos a don Carlos Torres Manzo, el por qué tenía como secretario de gobierno, a 
Ausencio Chávez Hernández quien tenía fama de ser un tipo duro, alguien comentó que 
uno que otro se había hecho pipí ante su llamado. 
Don Carlos asumiendo un papel condescendiente dijo: Por eso lo tengo ahí, porque él es 
la cara dura del gobierno, en cambio yo debo ser la cara amable del gobierno, como el tío, 
el hermano, el abuelo, el amigo que todo lo soluciona, porque el secretario de gobierno es 
quien mantiene la gobernabilidad, y a veces la forma no agrada a todos, así el secretario 
de gobierno nunca va a ganar un concurso de popularidad, el gobernador lo debe ganar 
siempre. Y esto señores no ha cambiado. 
Esto se lo comento por dos cosas, primero porque Alfredo Ramírez a veces se le olvida que 
es el gobernador, y emite comentarios que molestan a una parte de los michoacanos, por 
ejemplo al referirse a los pueblos mágicos, dijo que Cuitzeo no merecía ser pueblo mágico, 
porque no tiene atractivos como por ejemplo Capula dijo, y demuestra Alfredo que no ha 
leído mucho sobre Cuitzeo, porque en ese caso ¿qué diría de Tacámbaro y Jiquilpan?. 
Alfredo nunca debe olvidar él debe ser la cara amable de Michoacán, y Torres Piña debe 
ser el duro, el que proporciona gobernabilidad y estabilidad, pero no debe tratar de quedar 
bien con todos, ese no es su papel ahora si busca ser senador o gobernador, debe ser 
honesto y dejar la secretaria de gobierno, a quien por el momento solamente tenga el 
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proyecto de Alfredo Ramírez, de realizar un excelente gobierno, porque hasta ahora el 
gobierno de Michoacán, se ha caracterizado en organizar buenas fiestas, pero de 
gobernabilidad el tema queda pendiente. 
ALTO A LA TOLERANCIA A TERRORISTAS URBANOS 
La patente de Corso de que disfrutan los normalistas e integrantes de la CNTE, ya afectan 
a un sinfín de morelianos y michoacanos en general, y la mayoría de sus acciones se 
tipifican como delitos, entonces ¿por qué tanta tolerancia?, se han registrado casos en 
donde integrantes, de la sociedad han tenido discusiones contra estos bloqueos, porque ya 
sus excesos se han vuelto intolerables. 
Sean normalistas o aspirantes a serlo, no pueden imponer sus criterios a la autoridad, 
porque lo que piden ahora esos jóvenes que están, en plantón permanente en la avenida 
Madero, y se dedican a realizar sus bloqueos por las arterias más concurridas de Morelia, 
es que se les paguen sus plazas desde 2019, 20 y 21 y que desde luego no se les aplique 
el examen Ceneval. Alguien debe atenderlos pero sin sonrisas, solamente con la ley en la 
mano. 
LA CAMPAÑA DE ODIO DE MARIO DELGADO 
Resulta increíble que Mario Delgado y su incompetencia, primero para perder la mayoría 
en el Congreso, así como su falta de eficacia en el manejo de sus cuadros, para lograr votos 
para lograr la reforma eléctrica, ahora trate de culpar a la oposición, integrada por el PAN, 
PRI, PRD y el MC quienes solamente realizaron su trabajo, que anticiparon con suficiente 
tiempo, y ante la derrota que irritó bastante al presidente de México, ahora amenazó con 
denunciar a los traidores solamente, porque le ganaron con argumentos los cuales Morena 
olvidó. 
PONE EN PELIGRO LA VIDA DE LOS DIPUTADOS 
Esta campaña de odio nos hace recordar lo que sucedió, con los nacionalistas de Adolf 
Hitler, cuando empezaron a marcar a los judíos para que la gente enajenada, los identificara 
e insultara en la calle más tarde, les expropiaron sus propiedades, y finalmente todo mundo 
sabe crearon los campos de exterminio, la situación fue como el fenómeno que se conoce 
como la rana, en agua que se fue calentando y sin darse cuenta finalmente fue cocida, y un 
pueblo como al alemán que era culto y preparado, finalmente aprobó el holocausto porque 
su conciencia fue cauterizada, por la propaganda nazi. Por esto este odio debe parar. 
ANA LILIA GUILLEN Y GIULIANA ¿LA APLICARAN? 
En estos días entrevistamos tanto a Ana Lilia Guillén, como a Giuliana Bugarini quienes se 
dicen la primera dirigente estatal de Morena, y la segunda delegada de Morena con 
funciones como dirigente, el problema finalmente es cuestión de legalidad, y solamente 
debe competir a ellos los Morenos, lo que nos preocupa es que ambas mujeres dijeron estar 
dispuestas, a aplicar en la entidad en sus propios ámbitos, la política de odio impulsada por 
Mario Delgado, acción que viola los derechos humanos. 
http://www.ahuizote.com/2022/04/25/9-pueblos-magicos-en-barcelona-columna-politica-
temas-de-cafe/ 
 
AHUIZOTE 
DIPUTADO 501 
ANTONIO TENORIO ADAME 
¿REFORMA ENERGÉTICA ENVENENADA? 
Y LA LUZ SE HIZO. 
El Congreso volvió a iluminar el debate de la reforma constitucional en materia energía y 
de acceso a la energía eléctrica que modifica los artículos 4º, 25, 27 y 28. No obstante, tiros 
y troyanos acusan mutuamente de traición a la patria, como también lo señala el presidente 
López Obrador, el veneno derramado de la ilegitimidad. 
POR LA NEGATIVA 
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El inicio de la sesión ordinaria arrancó de manera extraña, demandando a las diputadas 
Margarita Zavala, del PAN, y Edna Díaz, del PRD, se excusaran por conflicto de interés, 
demanda no atendida, así como la renuncia del diputado Andrés Pinto Caballero a su 
filiación del Verde para registrarse en el Movimiento Ciudadano. 
En sesiones de esta trascendencia lo ocurrido era la expresión de votos particulares, donde 
los legisladores expresaban sus limitaciones condicionantes para razonar su voto. La 
suspensión suspensiva era el recurso para devolver la iniciativa a Comisiones. En este 
rango de testimonios se encuentra un tesoro de los motivos sustanciales de la historia del 
Congreso, muy opuesto a lo que hoy ocurre. 
La orientación de la discusión fue manifestada por los presidentes de Comisiones, los 
diputados Ramiro Robledo y Manuel Rodríguez, distinguidos profesionistas y ameritados 
servidores públicos, sin alcanzar un reconocimiento de especialistas constitucionales. 
Se calibra así a la primera Legislatura LXIV que gozó del privilegio de la reelección, así 
como también se ostentan como una Legislatura de igualdad de género; sin embargo, en 
ambas líneas de fuego se atribuyen la defensa del progreso en rechazo al pasado, “la 
filosofía del progresismo”. 
POR LA AFIRMATIVA 
Los coordinadores de las fracciones de la oposición subieron a la tribuna para fijar sus 
posiciones donde señalaron que los 12 puntos de diferencia con la mayoría de Morena no 
fueron incluidos en la iniciativa presentada en el pleno, así como denunciaron la previsible 
afectación a las empresas privadas, sin tener asegurado el nivel de precios bajos a 
consumidores de ingresos menores. 
El debate es ríspido y mutuamente acusatorio de traición a la patria; carece de profundidad 
de conocimientos técnicos y de interés público, se ve cubierto por esa nebulosa de 
impugnación “mañanera” que ubica a partidos políticos e INE en punto cero, donde todo 
comienza de nuevo , incluido la 4T. 
Como se sabe, en el debate oposición y mayoría son semejantes, iguales, condición para 
debatir entre iguales, aunque la oposición se desborda por incidir en el Ejecutivo como si 
se tratara de un parlamento y Jefe de Gobierno. 
En el fondo lo que se debate son dos paradigmas, uno basado en el modelo neoliberal de 
competencia de mercado y, el opuesto, de defensa del interés nacional con la regulación 
del mercado por fines de equidad social. 
La lista de oradores abarca 92 horas de uso de la tribuna, con recortes esperados de 
quienes renuncien a su turno. Agotado el debate en lo general y lo particular, se pasará a 
votación donde Morena requiere de alrededor de 57 votos para aprobar la reforma 
constitucional con mayoría calificada; se supone hasta ahora que no ocurrirá….salvo 
excepciones inesperadas. 
EFECTOS CONSTITUCIONALES 
La estructura de poder de la 4T revela una contradicción estructural , luego de que el 
mandato ratificatorio confirmó la permanencia en la Presidencia de Andrés Manuel, 
mientras en San Lázaro se trastabilla, sin conseguir aprobar la reforma energética 
constitucional. 
Los acuciosos observadores infieren que la impugnada consulta del mandato presidencial 
debió utilizarse ahora para lograr la reforma de referencia en vez de la confirmada 
popularidad del Ejecutivo. 
Así, el control constitucional y la legitimidad de las reformas a la ley suprema se lograrían 
sin caer en ese exceso de dispersión confusa de los 700 parches que hoy luce la 
Constitución. El referéndum constitucional es el medio adecuado para detener el 
Presidencialismo voraz que aniquila la Ley suprema que juró guardar y hacer guardar. 
http://www.ahuizote.com/2022/04/25/diputado-501-reforma-energetica-envenenada/ 
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AHUIZOTE 
LA COLUMNA 
JOSÈ CRUZ DEGADO 
POR ODIO Y VENGANZA, LÓPEZ OBRADOR Y ALIADOS DIVIDEN A LOS MEXICANOS 
EN RIESGO EL PRD DE PERDER EL REGISTRO. 
*EL PRESIDENTE SIENTE UNA SOGA EN EL CUELLO QUE CADA DÍA LE APRIETA. 
*RESCATARÁ PONCHO A COLONIA. MARGINADA. 
En su sed de venganza no se dan cuenta que están poniendo en riesgo la vida de los 
legisladores que votaron en contra de la Reforma Eléctrica y las de sus familias. 
Por lo pronto, el CDE del PRI en Michoacán, denunció públicamente que los diputados 
federales ya están siendo amenazados de muerte es descalificaciones y están siendo 
acosados, incluso la propia Secretaria General del tricolor, Xóchilt Ruiz González, por ello 
la dirigencia priísta exigieron poner un alto a esos ataques y a su su persona. 
Efectivamente, no debe permitir que los morenista sigan sembrando odio contra los 
mexicanos, pero lamentablemente esa es la especialidad del presidente y los morenistas, 
les gusta mantener esa división, es falso que busquen la unidad, es pura hipocresía. 
Tiene razón Memo Valencia, presidente del CDE del PRI, “Con la no aprobación de la 
reforma eléctrica a Morena se le rompió la agenda mediática, debido a que solo son 
distractores que desde el gobierno federal están impulsando para dividir y polarizar a los 
mexicanos. 
También el diputado local priísta Jesús Hernandez Hernández Peña, tiene razón al 
asegurar que nacionalizar el litio fue otro «borregazo» del gobierno federal, tras señalar que 
se trató de una acción que contiene intereses políticos y que afectan a la industria y a la 
inversión de México, pues como lo establece el párrafo cuarto del Artículo 27 de la 
Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos (CPEUM), el dominio del litio lo 
tienen los mexicanos y que no había razón para presentar esta iniciativa, y que Morena solo 
busca rescatar un poco de dignidad que perdió después de la derrota de su pretendida 
reforma eléctrica 
EN RIESGO EL PRD DE PERDER EL REGISTRO…….Hay optimismo en que el Partido 
de la Revolución Democrática repunte en el 2024, pues hay militantes convencidos y fieles, 
lamentablemente no es suficiente, pues sus líderes hacen más turismo que labor de 
convencimiento por lo que en las próximas elecciones podría perder el registro. 
Además, la palabras demagógicas y poses falsas siguen persistiendo en su dirigencia, es 
por ello que los pocos militantes que aún tiene están buscando otras opciones, opciones 
reales en donde los tomen en cuenta, aún los fundadores de ese partido andan buscando 
a donde emigrar, pues a su decir, siempre son los mismos los que se quedan en posiciones 
privilegiadas, los que alcanzan cargos de elección popular. 
Mientras no cambie su firma de privilegios no avanzará y la prueba está en la elección de 
presidente municipal de Morelia en la cual, según el PRI, en poco ayudó a Poncho Martínez 
pues su votación fue desastrosa. 
APOYO DE PONCHO A COLONIA. MARGINADA…….La colonia Villas del Pedregal 
siempre estuvo marginada, con muchos problemas, sobre todo de inseguridad, pues bien, 
el alcalde de Morelia, Poncho Martinez Martínez Alcázar, anunció su compromiso de 
realizar al menos dos obras de gran calado en beneficio de cientos de familias de este 
fraccionamiento. 
Se trata de la construcción del Primer Centro Cultural de Villas del Pedregal, además 
contará con una Comisaría permanente, digna y con representación de la Policía de Morelia 
las 24 horas. 



«Villas del Gentillal» contará con representación del Ayuntamiento de Morelia, en el que 
también podrán acudir a realizar trámites, pagos y lo que se requiere de manera recurrente, 
a fin de ser un Gobierno más cercano con la gente. 
La segunda obra es la construcción de un Puente Peatonal a la entrada del fraccionamiento, 
mismo que busca reducir el tiempo del traslado del fraccionamiento a Morelia. 
http://www.ahuizote.com/2022/04/25/por-odio-y-venganza-lopez-obrador-y-aliados-
dividen-a-los-mexicanos-la-columna/ 
 
AHUIZOTE 
LA OPCION 
JORGE VILCHEZ 
EL GOBIERNO NO DEBE CEDER A PRESIONES DE ASPIRANTES NORMALISTAS 
Los jóvenes aspirantes a las escuelas normales del estado se oponen a pasar por el filtro 
del Centro Nacional de Evaluación para la Educación Superior (Ceneval).   
No admiten que para cursar estudios en una escuela normal tienen que aprobar un examen 
que les tiene que aplicar una institución prestigiada como el Ceneval.   
Argumentan que no confían en esa institución.   
Por ello, desde ayer iniciaron un plantón en la avenida principal de esta ciudad 
capital,  precisamente frente a los edificios de las sedes de los  Poderes Ejecutivo y 
Legislativo de Michoacán.   
Insisten en echar abajo el examen para ingresar a las escuelas normales.   
Es el único grupo de estudiantes que no confía en el Ceneval. Tanto en la Universidad 
Michoacana como en el Tecnológico de Morelia no hay resistencia para que esa institución 
evalué a los aspirantes.   
Pero lo único que está demostrando la mayoría de ellos es un claro temor de no poder 
aprobar esos exámenes.   
Para la directora del Instituto de Educación Media Superior y Superior, Mariana Sosa 
Olmedo, “el Ceneval cierra la venta de oportunidad a la corrupción”.   
Y anota que “el examen será diseñado por la autoridad más reconocida en el país a nivel 
internacional, como lo dijo el gobernador, ni él, ni una servidora conocerán los reactivos”.    
No hay vuelta de hoja, el examen tendrá que aplicarse  a los jóvenes aspirantes.   
“Es un anuncio irrevocable, así lo dijo el gobernador, el examen de ingreso a las normales 
lo diseña Ceneval porque cuando se diseñó aquí hubo mucho desaseo y corrupción”, 
recuerda Mariana Sosa.   
Comenta que todos desde educación básica han aplicado exámenes para demostrar los 
conocimientos. “No veo porqué otro grupo de personas que aspiren a entrar a una 
institución además institución de educación superior no tenga por qué hacer un examen 
acorde”, advierte Sosa Olmedo.   
Así, los jóvenes estudiantes deben admitir que tienen que ser evaluados para saber s{i 
están preparados para estudiar en una escuela normal.   
Con ello también sabrán si  poseen la vocación para ejercer la docencia.   
 Sin duda, el gobierno estatal y la autoridad educativa tienen ante sí la decisión de no 
dejarse presionar ni ceder a los chantajes que, al igual como los que demuestran los 
integrantes de la CNTE, hoy  lo hacen los aspirantes a las escuelas normales del estado.   
 Al tiempo.   
EL FESTIVAL “Michoacán de Origen 2022” se realizará del 5 al 22 de mayo en las 
instalaciones del Centro de Convenciones y Exposiciones de Morelia (Ceconexpo), donde 
se podrá disfrutar de gastronomía, artesanía, conciertos, presentaciones culturales, 
actividades para niñas y niños, juegos mecánicos, entre otros, en un ambiente cien por 
ciento familiar.  Después de que se cancelara la Expo Fiesta Michoacán debido al deterioro 
en el recinto ferial provocado por el abandono, el Gobierno del Estado determinó impulsar 
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otra iniciativa que contribuya a la reactivación económica, enfocada de manera prioritaria a 
resaltar los valores patrimoniales de la entidad, y el potencial que tiene en diversas ramas 
económicas. En conferencia de prensa, el gobernador Alfredo Ramírez Bedolla informó que 
las actividades del Festival Michoacán de Origen se realizarán de 13:00 a 21:30 horas, con 
un protocolo de seguridad coordinado con el Ayuntamiento de Morelia para garantizar el 
adecuado desarrollo de las mismas, además de que no se permitirá la venta ni el consumo 
de bebidas alcohólicas, “no habrá palenque, ni exposición ganadera, porque lo que se 
busca es fortalecer la economía de los comerciantes y productores michoacanos”, agregó. 
Roberto Monroy García, secretario de Turismo, indicó que además se contará con una zona 
de conciertos en el Orquideario de Ceconexpo, el 10 de mayo y los días viernes, sábado y 
domingo; en la zona de estacionamientos se ubicarán juegos mecánicos, actividades 
culturales en el Teatro Morelos, una expo artesanal en la Calzada de los Poetas, Expo de 
Productos y Municipios en la segunda planta del Expo Centro y la Expo Industrial en el 
Salón Michoacán….GARANTIZAR la autonomía y soberanía energética de México no es 
un capricho, es un asunto de seguridad nacional y de compromiso con las y los menos 
favorecidos, recalcó el diputado Víctor Zurita Ortiz, integrante del Grupo Parlamentario de 
Morena en la LXXV Legislatura del Congreso del Estado. El legislador lamentó que en la 
discusión por la Reforma Eléctrica se haya abierto la puerta al interés del capital particular, 
permitiendo la injerencia de las grandes empresas internacionales que cooptan el mercado 
de los energéticos en el mundo y mantienen sometidas a las naciones…CON 223 votos de 
los diputados federales de Acción Nacional, PRI, PRD y MC, la alianza legislativa “Va por 
México”, logró detener el retroceso del país en energía eléctrica al impedir la aprobación de 
la reforma en la materia, presentada por el gobierno federal y con la que las familias 
mexicanas pagarían más en sus recibos de luz, dañaría el medio ambiente y la inversión 
en México. …LUEGO de más de 15 horas de debate en la máxima tribuna del país, en la 
que Morena y sus aliados se dedicaron a descalificar a los legisladores federales de 
oposición al no contar con argumentos para defender una reforma que representaba un 
retroceso de más de 60 años para México, se desechó la iniciativa de Morena, por no tomar 
en cuenta la participación de la sociedad civil organizada, el sector comercial y empresarial 
del país, así como la opinión de expertos y de los partidos políticos de oposición…. EL 
DESARROLLO  en Santa Clara del Cobre no debe condicionarse a la voluntad de unos 
cuantos, por lo que desde la administración municipal siempre habrá puertas abiertas al 
diálogo privilegiando el interés superior de la población, refirió la presidenta municipal, 
Araceli Saucedo Reyes. La alcaldesa lamentó que la inconformidad de un grupo de 
habitantes de la tenencia de Zirahuén por la elección de su jefe de tenencia, haya impedido 
este lunes la presentación de la marca turística del municipio denominada Santa Clara del 
Cobre, “El Corazón de Michoacán”, en donde estaría presente el gobernador, Alfredo 
Ramírez Bedolla….DESDE ayer lunes, la Delegación de Bienestar en Michoacán reinició la 
incorporación al programa Pensión para Personas Adultas Mayores, que en esta etapa está 
dirigido a quienes hayan cumplido 65 años entre los meses de enero y abril del presente 
año. Roberto Pantoja Arzola, delegado estatal de Programas para el Bienestar, informó que 
la dependencia federal a su cargo retoma la captación de solicitudes de incorporación a 
este apoyo que es uno de los más importantes que otorga el Gobierno de México, tras la 
veda electoral ordenada por las autoridades electorales por la revocación de mandato….EN 
SEGUIMIENTO a la ruta para revolucionar al tricolor en Michoacán, el presidente del Comité 
Directivo Estatal (CDE) del Partido Revolucionario Institucional (PRI), Guillermo Valencia 
Reyes, nombró como secretario de Organización a Luis Arturo Gamboa Mendoza de quien, 
dijo, augura una prometedora carrera política. “Arturo Gamboa es un joven con una amplia 
trayectoria política, quien como líder del Movimiento Territorial, ha sabido con esfuerzo y 
trabajo ganarse espacios dentro del partido y estoy seguro que éste será un escalón más”, 



comentó….LUNIA Valdés Hernández seguirá como coordinadora de Comunicación Social 
del PRI en Michoacán. Su trabajo y profesionalismo la avalan…  
http://www.ahuizote.com/2022/04/24/el-gobierno-no-debe-ceder-a-presiones-de-
aspirantes-normalistas-columna-politica-la-opcion/ 
 
EMPRENDEDOR POLÍTICO 
TRANSFORMANDO 
ABELARDO PÉREZ ESTRADA 
TRAIDOR O CALUMNIADOR 
La semana pasada, en una clara estrategia neoliberal, la bancada de Morena y sus aliados, 
votaron para que se pospusiera al domingo de resurrección la discusión y posible 
aprobación de la “Reforma Eléctrica”, la estrategia era clara, al no tener mayoría para la 
reforma constitucional, la apuesta era que no asistieran diputados de la oposición, de esta 
forma se necesitarían menos votos para lograr la aprobación tan ansiada del presidente. 
 
Claramente, la estrategia era buscar la aprobación, basada en mayoría por ausentismo y 
no en argumentos que abonen al beneficio del país, con la presión mediática diaria desde 
las mañaneras, calificando de “traidores” a quienes no compartan la visión de un solo 
hombre. 
Traidor a la patria, es cometer un acto de extrema deslealtad respecto a un país, no 
respecto al pensamiento de su jefe de estado, de hecho, como dijo Mexicanos contra la 
Corrupción y la Impunidad (MCCI), “es una acusación muy grave, es el señalamiento de un 
delito y cuando es falso, es una calumnia inaceptable”.  
 
Entonces, quién califica de “traidor a la patria” tendría que probarlo, de lo contrario estaría 
calumniando a mexicanos, simplemente por no compartir los mismos ideales, los cuales no 
necesariamente son a favor del país. 
Ahora, el gran reto que tiene esta oposición resucitada, es presentar una iniciativa que 
incluya los puntos en los que estuvieron de acuerdo con la enviada por el ejecutivo y las 
adiciones necesarias para modificar, actualizar y corregir los errores que tiene la actual, de 
lo contrario serian iguales, simplemente oponerse por oponerse, sin dar una propuesta que 
haga mejorar el país. 
 
También tendrán como reto, mantenerse unidos ante las 6 elecciones que vienen en unos 
meses y lo mas difícil, encontrar un abanderado que, ante los ojos de los ciudadanos, nos 
represente más allá de lo que nos han mostrado los partidos políticos. 
 
Políticamente, este es el segundo revés en menos de 10 días que le dan a la fuerza del 
presidente, uno, al tener en la revocación de mandato, una votación menor a la mitad de la 
obtenida en el 2018 y dos, no lograr la aprobación de la reforma eléctrica, dicen los que 
saben que ese será el camino a las reformas que vienen, por ejemplo, la electoral. 
Para no olvidar: 
1) Explicaciones pendientes de corrupción de los cercanos al presidente 
2) Medicinas que caducaron en las bodegas por no ser repartidas. 
3) Evaluación del manejo de la pandemia, ahora si van a vacunar hasta en los centros 
comerciales y no lo hicieron así desde el principio (siguen sin vacunas los mayores a 5 
años) 
4) Los abusos, filtrados en redes, del fiscal Gertz, que como mínimo, opacan la impartición 
de justicia. 
5) Un largo etcétera 
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Insisto, ¡Es tiempo de los ciudadanos!!!, no de los traidores ni calumniadores 
 
 
BAJO LA LUPA”  
ARMANDO SAAVEDRA 
EL PRESIDENTE NO TIENE QUIEN LE ESCRIBA. 
DISPENDIO EN USO DE TRANSPORTES AEREOS. 
AVIÓN DEL GOBIERNO UTILIZADO EN SEMANA SANTA. 
EVENTO EN CECONEXPO NO AFECTARÁ VECINOS. 
DE LOS PASILLOS DE LA CASA DE LA ENCHILADA. 
En efecto, este martes corrió como reguero de pólvora una publicación en la que se 
demuestra que para la redacción de la iniciativa de reforma a la ley Minera, quienes le 
ayudaron en la redacción, son tan pobres en el conocimiento jurídico, que tuvieron que 
recurrir a un lamentable plagio, pues apenas se molestaron en copiar y pegar un texto 
publicado por un investigador del Instituto de Investigaciones Jurídicas de la UNAM. 
Resaltado en color rojo, se señala parte del texto plagiado de un artículo publicado por la 
institución universitaria, cuyo autor es el investigador JAIME CÁRDENAS GRACIA, aunque 
por economía de espacio no podemos en esta columna publicar todo el texto plagiado, así 
que nos constreñimos solo a la carátula de la iniciativa presentada en la oficialía de partes 
de la cámara de diputados el pasado 17 de abril a las 20.00 horas. 
Un plagio intelectual como el presente no es permisible bajo ningún concepto, empero, el 
que se trate del señor presidente de la república, en este caso ANDRÉS MANUEL LÓPEZ 
OBRADOR, pues resulta, por demás condenable, pues el titular del poder ejecutivo dispone 
de recursos incuantificables, tanto materiales como humanos, de ahí que no solo sorprenda 
sino que se condena el ilegal acto. 
En la gráfica anterior, se reproduce el texto del artículo publicado por el investigador 
CÁRDENAS GRACIA y como se puede apreciar, los textos resaltados con el color rojo y el 
azul de ambas gráficas, son idénticos, si acaso, en el texto de la iniciativa entregada a la 
cámara de diputados, se agregaron conceptos de ortografía y semántica, a más de mini 
textos jurídicos como el nombre de la carta magna. 
Claro, habrá quien me diga que la manera en que se logró la redacción del texto de la 
iniciativa de reforma a la Ley de Minería no es importante, sino que lo importante es su 
contenido y tendría razón, solo que el dispositivo legal reformado, es un mazacote de 
conceptos jurídicos faltos de claridad, lo que seguramente, en muy poco tiempo, dará origen 
a controversias jurídicas, incluso constitucionales, por lo mal hecha que está. 
Y es que era natural, que si para su redacción se recurrió al plagio, era claro que en cuanto 
a la técnica legislativa y la concordancia constitucional habría profundas fallas, incluso, la 
concordancia con el TEMEC es ausente, pues cuando éste se firmo por la actual 
administración, el litio no se reservó como monopolio de estado, a más que la obligación de 
cancelar las 31 concesiones ya otorgadas, generará litigios internacionales y altos costos a 
cargo del erario nacional. 
DISPENDIO EN USO DE TRANSPORTES AEREOS. 
Precisamente, uno de los grandes problemas que están enfrentado los gobierno de la 
Cuarta Transformación, es que en el discurso se dice que no a los dispendios ni a los lujos 
de sus funcionarios, sin embargo, por la razones que sean, se comenten dispendios y 
abusos, que hacen mucho mayor la crítica y los señalamientos so crueles. 
Después de leer en un medio electrónico nacional el registro de las andanzas de un avión 
adscrito a la Guardia Nacional, el que según los registros de sus planes de vuelo, se 
desplazó en lo que va de este mes, entre las ciudades de San Antonio Texas, Saltillo 



Coahuila, Laredo y Houston Texas, durante la fechas de la semana santa y que se sepa, 
no hay actividades de la Guardia Nacional en esas fechas y en esas ciudades, lo que genera 
sospechosísmo. 
AVIÓN DEL GOBIERNO UTILIZADO EN SEMANA SANTA. 
Pues bien, en esas búsquedas, que nos encontramos los registros de los vuelos realizados 
por uno de los aviones propiedad del gobierno del estado que encabeza FREDY RAMÍREZ 
BEDOLLA t ¡tómala! Que me entero que el conocido como el turbo comander 1000, se 
anduvo paseando por la ciudad de Puerto Vallarta Jalisco y claro que me sorprendió. 
Primero, hasta donde tengo entendido, el señor gobernador FREDY RAMÍREZ no utiliza 
los servicios aéreos de la florilla propiedad del gobierno estatal, sino que, acorde con las 
política del señor presidente, realiza sus desplazamientos por tierra y cuándo se requiere, 
utiliza las líneas aéreas comerciales, de ahí la sorpresa por lo descubierto. 
Y es que, de acuerdo a los vuelos registrados en la página FligthRadacom donde se pueden 
observar los historiales de vuelo de las aeronaves de todo el mundo, el avión propiedad del 
gobierno del estado matricula XC MLM tuvo actividad esta semana santa. 
Sería prudente y hasta por salud política de la incipiente administración estatal, que se 
aclarara públicamente, quien o quienes y con qué objeto utilizaron un avión, cuyas 
capacidad oscila entre los 8 y 10 pasajeros aparte de los dos pilotos que lo operan, que de 
acuerdo a los registros del 13 al 16 de abril, que son los llamados “días santos”, voló de 
Morelia a Puerto Vallarta Jalisco y viceversa.  
Qué grave sería, que algún o algunos funcionarios de la administración estatal, estén 
utilizando aeronaves de la flotilla propiedad del gobierno, a espaldas del gobernador 
FREDY RAMÍREZ BEDOLLA, pues acciones como esas, sí no están plenamente 
justificadas, contradicen vilmente la filosofía que inspira a esta administración, pues en caso 
de ser injustificadas, se deben de sancionar con severidad. 
EVENTO EN CECONEXPO NO AFECTARÁ VECINOS. 
Este martes entrevisté en La Pedrada al secretario de turismo ROBERTO MONROY, quien 
sin titubear afirmó que, primero, no se trata de realizar la conocida como feria de Michoacán 
en el Centro de Convenciones de Morelia, sino que se trata de un evento “familiar” diferente 
denominado “Festival Michoacán de Origen 2022”, durante 16 días del mes de mayo, es 
decir, del 5 al 21 de mayo. 
Según MONROY, en evento se desarrollará diariamente durante esos 16 días, en un 
horario de las 13 a las 21:30 horas, en el que no se expenderán bebidas alcohólicas, no 
habrá jaripeos, bailes o similares, que las policías de Michoacán y la de Morelia, se 
encargarán de brindar seguridad, que el ayuntamiento dará limpieza y que se habilitarán 
estacionamientos a más de transportes público frecuente y eficaz. 
Ante la pregunta de cuál será la respuesta a los vecinos que se oponen a que se efectúe 
en ese lugar el festival, dijo que ya no hay vuelta atrás, que se realizará contra viento y 
marea, que por eso se brindará seguridad y se asegurarán de que no se invadan los frentes 
de las viviendas de los vecinos y que habrá brigadas de limpieza para no crear basura al 
aire libre. Ya veremos dijo el ciego… 
DE LOS PASILLOS DE LA CASA DE LA ENCHILADA. 
Que para legitimarse, la recién electa “presidenta” del CEE de Morena en Michoacán DOÑA 
ANA LILIA GUILLEN, iniciará el próximo domingo 24 de abril, la primera campaña estatal 
de afiliación a ese partido, evento que iniciará a las 10 de la mañana en la Plaza Benito 
Juárez, allá en el centro de la capital del estado, en dónde se instalarán 4 mesas receptoras 
de aspirantes a morenistas michoacanos. 
Para que vean como andan de jodidos en Morena, que mientras el dirigente nacional 
MARIO DELGADO solo reconoce a JULIANA BUGARINI como delegada en funciones de 
presidenta estatal, la Secretaría de Organización del Comité Ejecutivo Nacional (CEN) que 
encabeza XÓCHITL ZAGAL, asignó claves y envío los formatos para cumplir con el registro 



del nuevo padrón de afiliados que posteriormente será enviado al Instituto Nacional 
Electoral (INE) para su validación y aprobación. Entonces, ¿Quién con quién? 
Que Grupo Televisa decidió romper de manera definitiva la asociación que tenía con el 
Grupo Marmor, para que la empresa moreliana retrasmitiera los contenidos de televisa en 
sus canales 10 y 5, de manera que, Marmor está paralizada, calculando si se puede meter 
en la producción de contenidos propios, por lo pronto, Televisa transmite su señal con 
repetidora propia y compró acciones del canal 13 de Michoacán, para proyectos futuros. 
Que el grupo de Los Chones se sigue fortaleciendo al interior del partido revolucionario 
institucional en Michoacán, pues el dirigente estatal recibió la instrucción superior de 
designar como nuevo secretario de organización del CDE en Michoacán, a LUIS ARTURO 
GAMBOA MENDOZA, en sustitución de OMAR NOÉ BERNARDINO, lo curioso es que, 
GAMBOA dejó el liderazgo del MT para ser secretario, de cabeza de ratón a cola de león… 
https://m.facebook.com/story.php?story_fbid=10225122318478608&id=1638655503 
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